从"方便"到"舒心"

西宁公厕升级提质点亮城市文明窗口

如厕直方便!以前跑车绕半个城找不到公 厕,急得直冒汗,现在导航一拽,没多远准能 找着!"开了十多年出租车的杜师傅握着方 向盘感慨道。"以前带孙子逛新宁广场,找厕 所得绕一大圈,现在走着走着就能看见醒目 的指示牌,公厕里还有儿童洗手台,太贴心 了!"家住通海路附近的陈阿姨牵着小孙子 的手, 指着配备母婴护理台的公厕眉眼带 笑,小家伙正踮着脚,好奇地摆弄感应式皂 液盒。

近年来,西宁市城管环卫部门紧扣"小厕所、大民生"理念,化身城市"细节设计 师",以打造洁净城市为目标,在街头巷尾掀 起一场"公厕提升行动"。从增设25座移动 公厕织密便民网络,到为51座环卫公厕换上 智能马桶盖、感应设备等人性化设施;从推 动公厕夜间开放,到手机扫码就能一键导航 找厕所……这些曾经被忽视的"城市角落" 正蜕变为展示文明温度的亮丽名片,用点滴 改变托起市民游客稳稳的幸福感

♦ 织密便民网络升级设施品质

"有没有"到"好不好",西宁公厕的设 施升级不仅没有停留在表面,更深入到每一 个关乎体验的细节。如今,无论是晨练的老 人、逛街的市民,还是远道而来的游客,都能 在西宁的公厕里感受到这座城市的贴心与

近年来,西宁市城管环卫部门紧跟城市 建设发展步伐,综合人口密度、业态分布、文 旅需求等要素,科学布局公厕点位。在昆仑 大道延伸段、豹街、下南关街等热门区域,25 座移动公厕迅速"上岗",如同及时雨般缓解 了人流高峰时段的如厕压力,也让全市环卫 公厕总量增至440座,公厕密度进一步提升, 构建起更便捷的"如厕网络"。硬件设施的 升级更是亮点十足。走进商圈、广场周边的 公厕,感应式皂液盒、智能马桶盖等现代化 一应俱全,通风系统全面焕新,彻底告 别了曾经"异味"的状况。公厕内,无障碍扶 手、母婴护理台、儿童洗手池等设施,充分照 顾到不同人群的需求,从细节处彰显着城市 的人文关怀。"以前进公厕得捏着鼻子,现在 不仅干净卫生,还有淡淡的清香,感觉特别 "经常在新宁广场锻炼的李大爷的感 舒小。 慨,道出了众多市民的心声

◆ 精细管理提质畅通民意渠道 "我每天把公厕打扫得干干净净,这也



是我的脸面,不论是市民还是游客来了,看 着舒心,用着也舒适!"清晨6时,保洁员马 师傅就拿着抹布擦拭公厕的洗手台与镜 他弯着腰蹭掉地砖缝里的污渍,额角的 汗珠顺着脸颊滑落,"你看这瓷砖亮堂的,墙 角没一点水渍,这'四净三无两通一明'的标 准,咱得天天揣在心里。 下雨了或者是下雪 了,我们会在门口铺上地垫,设置温馨提示 牌,防止如厕的人滑倒。"从"建好"到"管 好",西宁走出了一条精细化管理之路。 市 440 座环卫公厕实行"专人管理、随污随 清",为服务保障市民游客休闲和部分从业 人群夜间如厕需求,目前我市226座公厕实 现夜间开放(24小时和延时开放)。已实现 夜间开放的公厕按照公示时间运行,日常管 理更加规范,杜绝了"迟开门、早关门、无故

记者在采访时了解到,城西区推出的 "码上评价"模式成为管理新亮点。市民在 如厕时遇到问题,可以通过扫码对公厕卫 生、设施等进行评价,后台实时收集反馈,形 成"发现一整改一反馈"闭环,助力提升群众 满意度。"昨天扫码反映的洗手液不足问题, 当天就解决了,这种互动方式特别好!"市民

关门"等问题发生。

▶ 科技赋能寻厕智慧服务暖心

"妈,你看这个电子地图,咱们往前走50 米就有公厕。"在力盟商业巷逛街的李女士举 着手机,对着屏幕里的导航箭头给母亲指 今年刚上线的"城市公厕电子地图(试运 ,成了西宁街头的"寻厕神器"-进入页面,附近公厕的位置像星星一样在地 图上闪烁,点击图标就能导航,连开放时间。 步行需要几分钟都标注得清清楚楚。与此同 时,街头巷尾的公厕指引牌也悄悄换了"新衣 97块崭新的指引牌立在路口醒目处,蓝 底白字的"公共卫生间"标识老远就能瞧见。 在指引牌上还明确指示出附近公厕的距离和 让市民游客如厕寻厕更加便利。

从设施升级到人性化管理,从细节优化 到服务延伸,西宁的"公厕升级"不仅提升了城市文明"面子",更做实了民生幸福"里 这些藏在街巷角落的"小空间",正成 为展示城市温度与文明的"大窗口",不仅解 决了市民游客的急难愁盼,更让西宁的环卫 服务在社会发展日新月异的浪潮中,多了 份看得见、摸得着的温度。

推进城市更新 打造幸福之城

天然气泄露如何救援?这场演练现场指导

本报讯(记者张国静)"刚刚接到报 警,生物园区三期二十三号路工地上燃气 管道被挖断并引发着火,现场一名施工人 员受伤,情况紧急……"随着-的紧急汇报电话,一场因建筑工地施工破 坏、导致天然气泄漏事故的应急救援迅速 有序展开。如何应对这场突发事故? 6月 30日,在生物科技产业园区,各相关部门 通过开展一场专业化的应急演练,为施工 企业和员工筑牢安全防线。

事故模拟中,某单位施工人员,在生 物园区三期二十三号路施工工地进行开 挖作业,由于施工人员无视施工现场天然 气管道标识桩、地面标识牌及现场燃气管 道警示标志,盲目指挥挖掘机进行开挖作 业,位于挖掘机铲斗位置出现巨大的气流 声,管道破口造成天然气大量泄漏,引发 泄漏出的天然气着火,将附近两间民房引 燃,严重危及周围居民的生命财产安全。 事故发生后,施工方立即向西宁中油燃气 有限责任公司话务热线电话报警。负责 当天调度的值班员接到电话后, 立即向上

级部门汇报。

随后, 生物园区、西宁中油燃气等相 关部门立即启动应急预案,各应急小组迅 速集合到位:警戒疏散组封锁事故现场, 疏散围观工人,疏通安全通道;技术保障 组根据现场情况迅速制定初步营救方案; 后勤保障组保障物资供应,护送受伤人员 到就近医院治疗;应急抢险组迅速携带救 援工具展开救援,防止二次事故发生;医 疗救护组准备医疗应急物资,实施初步诊 断和急救工作

经过现场紧张的救援处置工作,邻近 的民房火势逐步控制,破坏燃气管道内 天然气压力逐渐降低,挖断现场及周边 地下窨井浓度为零。园区安环局持续做 好环境监测工作,消防大队对现场残留 火源和可能复燃的着火点进行排查,120 医疗救护人员将一名受伤人员送往就近 医院进行治疗 随着现场紧急处置完 毕,燃气公司抢修人员对现场燃气管道 抢修作业完毕,专家组对现场进行研判 分析,危险源可控,现场解除了应急状

通过组织开展城镇燃气第三方施工

破坏事故应急演练,旨在检验相关部门 的重大事故应急救援能力,提高应急救 援中各部门之间的相互协调能力和救援 物资储备情况;检查应对突发事件时,应 急队伍、物资、装备、技术等方面的准备 情况;检验应急响应人员对应急预案、执 行程序的了解程度和实际操作技能:同 时,通过对预案演练检验《生产安全事故 应急救援预案》《西宁市中油燃气有限公 司生产安全事故应急预案》等应急预案, 发现问题及时修订并完善,提高应急预 案的实用性和可操作性。

该科目演练结束后,随之进行了 2025年汛期农村燃气安全事故预警和处 置演练。 为达到演练目的,本次演练激 请了全省城镇燃气行业主管部门分管领 导及管理人员、各城镇燃气经营企业主 要负责人等,通过观摩提高全员安全意 识和应急救援能力,普及应急知识,提高 公众风险防范意识和自救互救等灾害应 对能力。通过以演代练的方式,达到了 检验预案、磨合机制、锻炼队伍、提高能 力的目的。

"无酷暑、无空调、无蚊子" 游客市民齐赞夏日西宁

"西宁装了个自然空调,这里连夏天都是'温柔版'的!"

"又怀念起了去年夏天在西宁的日子, 真的很凉快!"

"西宁不愧是'无酷暑、无空调、无蚊子 的'三无'城市,主打一个舒服。

当全国多地被高温"炙烤"时,西宁却凭 借"无酷暑、无空调、无蚊子"的独特体验,吸 引着全国各地的游客纷至沓来,享受这份夏 日里难得的清凉。游客们用"太凉爽""不愧 是夏都西宁"等标签刷屏社交平台,西宁这 座高原古城,正以夏季20℃的"温柔",重新 定义夏天的打开方式。

凉爽气候,西宁成为避暑好去处

无酷暑,无夏天?夏季清凉成为"新体

"别人家的夏天是'火炉',西宁的夏 天是'大冰箱'!"这句游客的总结火遍全 在骄阳似火的夏日,当多数城市被热 浪席卷时,西宁却宛如大自然私藏的清凉 秘境,散发着独有的魅力。西宁地处高 原,海拔较高,日夜温差大,夏季平均温度 不到20℃,因而被称作"中国夏都" 以来,不少游客纷纷前往西宁,在清凉气 候中感受高原风光。"西宁的气候干爽舒 适,风景优美,不愧是夏都。"来自湖南的 邱先生和家人抵达西宁已经三天,他对这 里的凉爽赞不绝口:"实在太凉快了,来了 就不想走。

无空调? 自然风就是"天然空调"

6月还需穿外套,9月就已秋意渐浓,网 友戏称西宁只有"冬季和大约在冬季" 处湟水谷地的西宁属于大陆性高原半干旱 气候,2261米的平均海拔和低湿度,让夏日 夜晚格外惬意。在这里,不需要空调与风 扇,盖着薄被便能酣然人睡。"在西宁,空调 是'奢侈品', 蓮外套才是刚需!"来自重庆的 游客胡晓春展示着手机上的天气预报,"到 了西宁,才发现真的没有空调,晚上睡觉得 盖被子,睡眠质量都提升了" 。这样凉爽舒 话的体验,让两宁成为夏日旅游的理想目的

无蚊子? 干净城市彰显生态官居魅

西宁的夏天除了凉爽话官的温度,没有 蚊子的困扰也让外地游客纷纷点赞。"晚饭 后,在湟水河公园散步,居然没被叮一个 "江苏游客陈先生惊叹不已。西宁的"无 蚊"现象,让习惯了与蚊虫"斗智斗勇"的南 方游客直呼"不适应"。西宁无蚊子,得益于 独特的地理条件和干净的城市环境卫生 漫步西宁街头,这份"干净"触手可及。 的街道、整齐的房屋、笔直排列的花草树木, 再加上得天独厚的宜人气候条件,使游客对 西宁更加心之向往。

多彩体验,西宁解锁夏日新玩法

在西宁,除了拥抱凉爽气候,还有更多 精彩等待解锁。这里的美食独具风味:狗浇 尿、甜醅、土火锅、酿皮等特色佳肴,光是名 字就足够勾起人的好奇心,品尝之后更是令 人回味无穷。夜幕落下,西宁的夜市烟火升 整齐的摊位间,美食香气四溢,市民游 客穿梭其中,尽情享受舌尖上的盛宴,感受 高原古城的浪漫夏夜。不仅如此,西宁的文 旅活动也丰富多彩。游客可以在豹街欣赏 特色表演、收集雪豹元素"发圈"打卡;在"西 海2261·河湟文化大集"上了解河湟文化、挑 选独具特色的文创产品……

西宁的夏天, 湟水河缓缓流淌, 穿城而 过,岸边景色宜人,蓝天白云与蜿蜒的水流 相映衬。特色街区展示城市魅力、美味小吃 令人垂涎欲滴,文旅活动开展火热……这个 夏天,不妨来西宁避暑游玩,开启一段难忘